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Legon 1: La masse volumique

Résumé du cours :

*Rappels : La masse est une grandeur physique qui caractérise la quantité¢ de matiére
d"un corps donné, clle cst notée m.

L unité de mesure intermationale de la masse est le kilogramme et il est noté kg.

-Le volume est une grandeur qui caractérise I’espace occupé par un corps matériel et
il estnoté V.

*La masse volumique est une grandeur physique qui différentie chaque corps pur
d’un autre.

*La masse volumique d’un corps matéricl homogéne est la masse de I’unité de
volume de ce corps et elle est notée p

*La masse de I'unité de volume signifie la masse d’un métre cube de cette matiére.

*L’unité mesure de la masse volumique est le kilogramme par métre cube et elle est
notée kg. m”.

L'expression de la masse volumique est :

/Massc du corps
m(kgh

v(m’ H—— Volume du corps

N.B: La valeur de la masse volumique d'un corps homogéne varic avec les
conditions de température et de pression.

Exemples de valeurs de la masse volumique de certains corps dans les conditions
ordinaires de pression et de température.

Masse volumique «——— p(kg.m" ) =

Corps solides Corps liquides Corps gazeux
Masse Masse Masse
matiére volumique Matiére volumique matiére volumique
en kg.m” en kg.m'J en kg.m‘3
Fer 7900 Eau 1000 Air 1,2
Liége 240 Ethanol 790 Dioxyde de 1,82
carbone
cuivre 8900 P’lm.lc 920 Hydrogéne 0,083
B d’olive

On peut exprimer la masse volumique en d’autres unités comme par exemple le
< s : -3 a_ T
gramme par centimétre cube noté g.cm™, avec 1g.cm™=1000 kg.m™.
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Exercicel :
1-DéGinir I masse volumigue et éerire son expression.

............................
.............................
............................

J-a)Caleuler en gramme p.n centimetre cube la masse volumique d'un corps
homogéne de volume V=35em' et de masse m=94 VL.

.................................................................... R R
¢ LTS

bID¢duire la masse d'une quantit¢ de cette mati¢re de volume égal a Im

Exercice2 :
Soit un corps homogéne de masse volumique p= 0,79g.cm ‘et de volume V= 150cm’.

Calculer sa masse
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Exerciced :

Dans certaines conditions la masse volumique de I'huile d’olive est égale a
p= 920kgm™.

1)Calculer en millilitre le volume V d’un échantillon d’huile d’olive dc masse m = 100g.

------------------------------------ eesesssesssssne R R Y

2)Montrer que la masse volumique dc cet échantillon ne varie pas si on lui ajoute une
quantité de la méme huile d’olive.

“esssssene essscssee R R RN N Secesesstacsssssesssscecssrsnnnse cesses seccscne Ssessssasan s

Exercice4 :
Annoter les propositions suivantes par vrai ou faux.
Deux corps homogénes ayant dans les mémes conditions la méme masse :

*Ont nécessairement le méme volume ......................
*Le volume du corps dont la masse volumique est la plus ¢levée sera le plus petit

*Les deux corps ont le méme volume et la méme masse volumique s'ils sont
composés de la méme matiére ..................




Exercices :

Soit un corps (S) en fer et un corps (S’) en cuivre.
En utilisant les expériences schématisées ci-dessous -

m 0
a i -
n ! | mi-228.50
(1] m. 40 -
J[.i I [- me217,69
| 0
S m ¢
m199,00
1)Calculer la masse du corps (S).
2)Déduire la masse du corps (S’).
esgensssresnsseene tsssssetevvesnse Sssesssssscsssssneose R E R RN RN NN eee e eevecssssRsssesss RS Rse

3)Calculer le volume du corps (S) sachant que dans les conditions de I’expérience la

masse volumique du fer est égale a p= 7,9g.cm‘3.

4)Calculer dans les conditions de I’expérience la masse volumique du cuivre sachant
que le volume du corps (S’) est le double de celui de (S).

-------------- !t.l.QQQIFOOUOOOIIIGOII:QIJ.l..nn--u.o..l.l.o.'t.ll.l.o.ll.lll.n.‘iucv...t..v....l!--.
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Cocher la case correspondant a la bonne réponse :

1)La masse volumique p= 7100kg.m™ est égale en gramme par centimétre cubea:

o 71
a 0,71
O 7100

2)La masse volumique d’un corps homogene est p=8900kg.m™ la masse d'un
centimétre cube de ce corps est égale a :
O 8,9g

O 890g
O 0,089g

3) Dans les mémes conditions deux corps homogénes constitués de la méme matiére
ayant le méme volume :

O Ont la méme masse et n’ont pas la méme masse volumique.

O Ont la méme masse et la méme masse volumique.
O La masse volumique du corps dont la masse est la plus grande 4 la valeur la

plus élevée.

..M )
4)Ona: =7 donc :

a)V=_{m
byv= 2
P

c) V= P

m
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Legon 2:Détermination expérimentale
de la masse volumique

Résumé du cours :

Pour déterminer expérimentalement la masse volumique d’un corps a I'état solide ou
a I'état liquide on détermine :

*Sa masse a I'aide d’une balance.

*Son volume a I'aide d’une éprouvette graduée par exemple puis on applique I’expression

_m
p=" -

Exercices d’application :

Exercice N°1 :
Décrire une expérience qui permet de prouver qu’un liquide homogéne incolore est

de I’eau pure ou non.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------

Exercice N°2 :
Pour déterminer la masse volumique d'un liquide on réalise avec le méme corps T les

deux expériences schématisées sur les deux schémas A et B.

mi=74 g T S0 mi mz=28 g T
N ADD:T Wl

(A)

1)Calculer en gramme la masse m du liquide.

------------------------------------------------------------------------------------------------

Z)Calculcr gramme par centimétre cube puis en kilogramme par métre cube la masse

volumique de ce liquide.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

3)Identifier d’aprés e tableau suivant le liquide utilisé dans cette expérience.

La matiére L’eau L’éthanol e L’hl_"le
O chloroforme d’olive
Masse
volumique en 1000 790 1480 920
kg
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Exercice N°3 :
’ stallique homogéne
Pour déterminer la masse m ct Ic volume V d’un corps métalliq gene (), On

réalise les expériences schématisées ci-dessous.
ms Vi
— 1m0
me V2
1 B
V=50 cm® V2260 cm® mi=179 g m2=100 g

1)Calculer en centimétre cube le volume V du corps métallique (S).

-----------------------------
------------------------------------------------------------------

--------
--------------------------------------------------------------------------------------------

3)Déduire la valeur de la masse volumique du corps(S) en gramme par centimétre
cube. L’exprimer en kilogramme par métre cube.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

4)Identifier parmi les métaux indiqués dans le tableau suivant le métal qui constitue

le corps (S).

La température de I’expérimente est 25°C.

----------------------------------------------------------------------------------------------------

Matiére |aluminium | Cuivre Fer Liége Or
Masse

volumique

en kg.cm™ 2700 8900 7900 240 19300
a2s5°c
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Cocher la proposition correcte :
1)Pour déterminer expérimentalement la masse volumique d’un corps homogéne :

O 1l suffit de mesurer sa masse
O 1l faut mesurer sa masse et son volume puis faire le rapport de la masse sur le

volume.

D “ .\”'-l." ll‘.‘ t'ﬂl\".'""“‘ SO "'"'"l‘
O 1 faut mesurer sa masse et son volume pms calenler leur produnt
- . ' - . i :
Dba masse volumique d'un liguide homogéne de volume V contenu dans une

. ; B R | . . .
boutcille est p= 0.92gem™ La masse volumique d*un échantillon de ce hquide de

\ _
volume | oSt

0O 1.8g.cm™
o 092ecm™
0 u.4hg.cm"‘
31la bague de Salma est brisée en deux parties non identiques. Salma détermine
experimentalement la masse volumique de chaque partie elle trouve que :
O La valeur de la masse volumique de la partie qui a le plus grand volume est la
plus élevée.
D Lamasse volumique de la partic qui a la plus petite masse est la plus élevée.
O Les deux parties ont la méme masse volumique malgré la différence entre leurs
masses et leurs volumes par ce qu'ils sont constituées de la méme matiére.
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Legon 3:Les corps flottants et les corps immergés

Résumé du cours
*Un corps homogéne flotte a la surface d*un liquide si la masse volumique de ¢,

corps est inféricure A la masse volumique du liquide.

Romps < n_iquidc :
*Un corps homogéne est totalement immergé dans un liquide si Ja masse volumique
du corps est supéricure d la masse volumique du liquide.

Rorps > Q.iquidc

Exemple :
-Le licge flotte a la surface de I'eau car p,, . = 240kg.m” < p,,, = 1000kg.m"

-Le fer est immergé dans I’eau car : p,=7900kg.m™ >p,,, =1000kg.m™>
NB :* la comparaison des masses volumiques doit étre faite entre les valeurs prises

dans les mémes conditions de température ct de pression.
*Pour qu’un corps puisse flotter, en plus de la condition sur les masses volumiques il

faut qu’il soit insoluble dans la liquide.

Exercices d’application :

Exercice N°1 :
1)Quelle est la condition qui permet & un corps homogéne de flotter a la surface d’un
liquide donné ?

2)Quelle est la condition pour qu’un corps homogéne soit totalement immergé dans

un liquide ?

Exercice N°2 :

En se basant sur le schéma suivant : A
Cristallisolr ¢— —

eau ¢—k [c]

Les corps A, B, C sont homogénes et insolubles dans 1’eau.
1)a)Comparer la masse volumique du corps A a la masse volumique de I’cau:

Justifier la réponse.

----------------------------------------------
--------------------
oooooooooooooooo e s sssscsnrsssnnie

b)Comparer la masse volumique de I’eau 4 la masse volumique du corps B.
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2)Montrer que les deux comps A et B ne peuvent pas étre composés de la méme
maticére.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooo

3)ldentifier en se référant au tableau suivant, la matiére qui compose le corps A ct
celle qui compose le corps B.

[_ La matic}r_é _ L’_czﬁl- Lefer |  Lebois j‘
_La masse volumique | 1000 kg. M™ | 7900 kg.m™ | 750kg.m” |
4)Sachant que les deux corps C ct A ont le méme volume, comparer leurs masses en

justifiant la réponse.

Exercice N°3 :
Classer par ordre croissant les masses volumiques des liquides utilisés dans le schéma
suivant :

Alcool ¢—1}-
huile d'olive ¢—L
eau 41
chloroforme =
Eprouvette graduée

Exercice N°4 :
On considére un corps homogéne de masse volumique p=240kgm™et de volume

V=60cm’.
1)Calculer en grammes la masse de ce corps.

sevsssesscscsnse desssssssssssncessne esssccnnn

-------------------- P RN RN R E R R R A

2)On place ce corps dans un cristallisoir contenant de I'cau, préciser si le corps
s’enfonce dans I’cau ou flotte a sa surface.
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3)On partage le corps en 4 portions de masses et de volumes diftérentes.
Préciser en le justifiant si les portions flottent ou sont complétement immergées dans

I’eau.

On donne la masse volumique de I'eau dans les conditions de I'expérience
p=1000kg.m'3

Cocher la proposition correcte :
1)Si la masse volumique d’un corps homogéne est supéricure a la masse volumique
de I'eau, lorsqu’on met ce corps dans I’eau il :
O Sera a moitié immergé dans I’eau.
O Sera complément immergé dans 1I’eau.
O Flottera a la surface de I’cau.
2)L’huile d’olive flotte  la surface de I’eau car:
O Le volume de I'eau est supérieur au volume de I’huile d’olive.
O La masse de ’eau est égale a la masse de I'huile d’olive.
O La masse volumique de I'huile d’olive est inférieure a la masse volumique de
I’eau.
3)Le liege flotte a la surface d’un liquide homogéne car :
O Le volume de liége est inférieur au volume du liquide
O La masse de lidge est supéricure a la masse du liquide
O La masse volumique du liége est inférieure & la masse volumique de ce liquide.
4)Dans certaines conditions un corps homogene flotte & la surface du méthanol
liquide, en cffet ce corps homogéne flotte :
O A la surface de tout liquide homogéne.
O A la surface de tout liquide dont la masse volumique est supéricure a la masse
volumique du méthanol.
O A la surface de tout liquide dont la masse volumique est inférieure & celle du
méthanol.
5)En mélangeant un litre d’huile et un demi litre d’cau :
O L’cau flotte a la surface de I’huile.
O L’huile flotte & la surface de I’eau car la flottaison ne dépend que de la mass¢
volumique de la matiére par rapport a celle de I’eau.
O L’huile flotte & la surface de I'eau car son volume est supérieur a celui de I’eat-
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Devoirde contréle N°1
SCIENCES PHYSQUES

Exercice n°I{10pis)
I.  Un éléve veut connaitre la masse volumique d'un corps homogéne(A), il dispose
uniquement d’une balance, un bécher plein d’eau et il réalise les expériences suivantes :

Bécher vide le corps(A) bécher plein d'eau
‘ <«—Eau(V,=100ml) !
I M,=50g I M=195.5g M;=180.5g

Balance électronique

D’aprés ces mesures :
1. Déterminer la masse du corps(A), sachant que 1ml d’eau pése 1g (1.5pts)
2. Déterminer le volume du corps(A) (1.5pts)
3. Endéduire la masse volumique P du corps(A) en g. cm” et en kg.m” (2pts)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Il.  Un cylindre métallique de hauteur H=6¢m, de diamétre D=24mmet de masse volumique

P=7.9g. em?
1. D’aprés la formule : Veyjindre =nxR*xH. Chercher le volume du cylindre
(2pts)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3. Justifier si le cylindre flotte ou immerge si on le met dans un cristallisoir plein d’eau (1p)
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Exercice N°2 :

Pour déterminer la masse volumique d’un corps on réalise les pesées suivantes :

vie - B Huils
A\ 1 ~ 250 =
t R N .’ ™ 238
)] 1 Bla P s
e / \
(@) (b) )
1) Définir la masse volumique et donner son expression et la signification de chaque

terme

...........

2) Calculer la masse d’eau dans le ballon

---------------------------------------------------------------------------------

3) Sachant que la masse volumique de I'eau est 1gcm, calculer le volume V de
ballon

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

4) Calculer la masse d’huile contenue dans le ballon

---------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------

5) Déduire la masse volumique d’huile

------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------
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